== Laura hat Pech

kewn ist noch klein., B ist vier Jahre gt und gehtin den Kindergarten. Deas Arbeits-
zZimmer won seinem “Water liebt der kleine Junge ganz besonders. Mater ist Lehrer
und hat dort einen grolen Schreibisch. Darauf steht der Computer und dort liegen
Bucher, Hefte, Papier, Faller, Kugelschreiber, Filzstifte, Bleistfte und Radiergurmmis.
Water schreibt und korrigiert namlich wel,

Eines Tages findet die Mutter Kewn auf dern Blrostuhl wor derm
Schreibtizch. B hat einen Fuller in der Hand und schreibt mit
wichtiger Mene. Siefragt: \Was machst du denn? Der Junge
antwortet: lch schreite einen Brief an Laura” | Aber du k annst
doch gar nicht schreiten!" Kein Prolem, Laurakann auch
nicht lesen.”

Beantworte mit ganzen Sdtzen die Fragen zum Text:

1. Wig dtist Kewn?

2. \Wasliekt Kewin?

2. Wwelchen Beruf hat der Water won Kewin?

4. Was liegt suf dem Schreiltisch ?

5. Wo findet die Mutter Kewn eines Tages?

A. WWas schreilt Kevin?

7. kann Kewin schreiben®?

3. Kann Lauralesen?
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== | dura hat Pech — Lickentext

Trage die tehlenden YWarter in den Textein.

Diese Warter musst du einsetzen:

Lenrer, noch, liekt, Birostuhl, groBen, schreildt,
wichficger, Jshre, Problem, Kindergarten, Brief,
korrigiert, kannst, Computer, machst

Y=/

kewin ist klein. Er ist wier 4t und geht in den
. Das Arbeitszimnmer won seinerm Yater cler

kleine Junge genz besonders. Water ist und hat dort einen
Schreibtisch. Drarauf steht der und dort liegen

Brcher, Hefte, Papier, Faller, Kugelschreiter, Filzstifte, Beistifte und Radiergurmimis.

Water und namlich wWiel.

Eines Tages findet die Mutter Kevin aufdem wor detn Schreibtisch.
Er hat ginen Fdller in der Hand und schreilt mit hMene. S5e fragt
L Es clu denn ™ Der Junge antwortet: | Ich schreilze einen =1
Laura"  Alerdu doch ga nicht schreiken!" | Kein Lalra

k ann auch nichtlesen.”
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s | Aura hat Pech — Textstreiten
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Schneide die Textstrerten aus und kiebe sie in der richhgen
Rethentolge wieder zusammen.

Darauf steht der Computer und dort liegen Bucher, Hefte, Pagier, Faller,
kugelschreiter, Filzstfte, Bleistifte und Rediergummis. \ater schreibt und
karrigiert namlich el

e fragt: | Wes machst du denn? Der Junge antwortet: | Ich schreilbe einen
Brief an Leaurs.

Das Arteitszimmer won seinermn Yater liebt der kleine Junge ganz besonders.
Water ist Lehrer und hat dort einen gro@en Schreibtsch.

LA du kennst doch gar nicht schreiben!” | kein Prolem, Lauraksnn auch
hicht lesen ”

Bnes Tages findet die Mutter Kevin auf dem Blrostuhl wor derm Schreilbtisch.
B hat einen Faller in der Hand und schreibt mit wichtiger Miene.
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resm LAura hat Pech — Suchratsel

Welche ricliwdrts geschriebenen Gegenstinde hat der Vater von Kewin in

seinem Arbeitsammer ?
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s | AuUra hat Pech — Wirter suchen

Hinter den Kastchen sind 20 Substanhve aus dem Text
in Singuilar und Plural (Enzahl und Mehrzahl? versteckt.
Finde sie.
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memss Laura hat Pech — Kreuzwor iratsel

Finde die tehlenden Wirter im Text und 14se das Kreuzwor irdtsel.

kewin liebt den

kenin schreibt einen

Auf demn Schraiblisch steht

kenin kann nicht

kevin ist

Brief an

der

e

alt.

Er liebt Maters

Dig Mutter findet Kewin auf dem

kEnin ist noch

Laura kann nicht

i1 2 3 4 5 &6 7 8§ 8%

Das Lasungswort:
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Laura hat Pech — Satze bilden 1im Préasens

Bilde Sdtze mitden zwdlt vorgegebenen Wartern im Prdasens.

der Kindergarten e

der Water I| [ 3

der Schreibtisch e

=0

der D:nmputerli [

schreiben || [

der FHiller || >

kl=in 1 >

haben I| [

der Lefirer || [
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== Miklas pthickt Kischen

T e e

e

Heute lermt Miklas in der Schule die ver Jahreszeiten. Die Lehrerin sagt:

JLie vier Janhreszeiten heifen Frinling, Sommer, Herket und Winter. I Frahling wird
clas Wetter warrm. Die Tage werden wieder lEAnger. Die Fflanzen fangen an zu wachsen.
Cig Blumen, die Blsche und de Baume Hihen. Im Sommer sind die Machte kurz. Die
Sonne krennt oft hiei @ worm Hinme . Mun reifen die Frichte auf dem Ackerundim Garten.
I Laufe des Sommers ernten die Menschen die Rlchte. I Herbst wird es kihl. Es
regnet vid und oft gibt es Sturm. Cie bunten Blatter fallen won den Baumen. Im Winter
istdie Luft kalt. Mur =dten scheintdie Sonne. Es schneitund die
Baurme sind kahl."

Die Lehrerin macht eine Pause und fragt Miklas:

JHikles, du hast bestmmt aufgepasst. Erklae der Klasse, wann
cu & besten Kirschen pfldckst”

Miklzs dbrlegt kurz und antwortet: Waenn mein Neach bar nicht
daheim ist und seine Hunde nicht im Gaten heruml aifen

1. Waslemt Miklas heute in der Schule?

2. Wig heien die vier Jahreszeiten?

3. Wie werden im Frahling die Tage?

4. Wie sind im Sommer die Machte?

. Wie wird es im Hertst?

6. Wigistim Winter die Luft?

7.oWermn soll Miklas erkl&aren, wann er amn besten Kirschen pfldck 17

g2, Wenn pfiackt Miklass die Kirschen ?
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== Miklas ptlickt Kirschen — Lickentext

' B BN EEEEEEEEBEBEBMEBEBEBE®B®B.

Trage die tehlenden Worter in den Textein.

Diese Warter nusst du einsetzan:

Jahreszeiten, aufiepasst, Pause, Her bst, regnet,
l&nger, Pflanzen, Machte, Frichte, kurz, Machbar,
hei B, Wetter, Luft, ernten, Kirschen, scheint,
bunten, Baume, wam, Hahen

Heute et Miklas in der Schule die ver . Dig Lehrerin s=gt:
JLie ier Jahreszeiten heilZen Frahling, Sommer, und Winter. I Frihling
wird oes . Die Tage werden wisder . Die

fangen an zu wachsen. Die Bumen, die Bische und die Baume

. I Sammer sind die kurz. Die Sonne bennt oft

worn Himmel, Mun reifen die auf dem Acker und im

Garten. Im Laufe des Sommers die Menschen die Frachte. Im Herbst

wird es kuhl. Es viel und oft gitt es Sturm. Die El&tter
fdlen won den Bauimen. lm Winter ist die ket Mur selten die
Sonne. Es schneit und die sind k =hl."

Die Lehrerin macht eine und fragt Miklas:

JMiklas, du hast bestinmit . BErklae der klasse, wann du am
s ten pildckst”

Mikl == O berlegt und antwortet: Wiann mein nicht daheim

ist und seine Hunde nicht i Gaten herumlafen
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m== Miklas ptiickt Kirschen — Texistreiten

Schneide die Textsirerten aus und kiebe sie in der nehbgen Rethentolge wieder
Zusamimen.

|

i Die Lehrerin macht eine Pause und fragt Miklas:

i LMiklas, du hast bestimmt aufgepasst. Erklare der
|
|

Klazse, wann du am besten Kischen pflickst.”

|
i Im Frihling wird das Wetter warm_ Die Tage werden i
i wieder langer. Die Pflanzen fangen an zu wachsen. !
l Cie Blumen, die Blische und die Baume blihen. !
|

N e

]
| Miklas Gberlegt kurz und antwortet: \Wenn mein i
| Machbar nicht daheim ist und seine Hunde nicht !
]

| 1
| 1

im Garten herumlaufen.”

Im Sommer sind die Machte kurz. Gie Sonne brennt

oft heild vom Himmel. Nun reifen die Frichte aof dem
goker und im Garten. Im Laufe des Sommers emten
die Menschen die Frichte.

e

1
i Heute lernt Miklas in dar Schule die vier Jahreszeiten. i
. Die Lehrerin sagt: Die vier Jahreszeiten heilsen Frihling, !
\ Sommer, Herbst und Winter. !
1
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Im Herbst wird a5 kihl. BEs regnet viel und oft gibt

25 Sturm. Die bunten Blatter fallen von den Bauman.
Im Winter ist die Luft kalt. Mur selten scheint die Sonne.
Es schneit und die Baume sind kahl”
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== Riklas pthickt Kirschen — Warter suchen

Finde und schreibe dige Mamen der wer Jahreszeiten.

cer cer der cer

Lies die Sdtze und schreibe die passende
Jahreszeit dazu.

Es regnet viel und oft gkt es Sturm.
Die bunten Batter falen won den | Esistder

Baimen.

Die Machte sind kurz. Die Sonne Ezict der

trennt oft hei @ wom Himmel .

Die Sonne scheint selten. Bz schneit | Esist der

und die Baume sind k ahl.

Die Tege werden 12nger. Die Pllanzen | Esistder

fangen an zZu wachsen.
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= Niklas pthickt Kirschen — Kreuzwortrdtsel

Hier haben sich 15 Substantve (Haup twirter? aus dem Te xt versteckt.
Finde sie und ldse das Kreuzwortratsel.

ne Lasung:
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= Mk 13s ptilickt Kirschen — Jahreszeiten nach Beschreibung malen

he hat die Lehrernin die wer Jahreszeiten beschneben ? Male sie.

cler
Frihling

der
sommer

cler
Her kst

der
YWinter
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== 5SS Aus Hamburg

Das neue Schuljahr beginnt gut. Die Klasse 7o ist auf Klassenfahrt in
Harmburg., Die grofe Stadt gefdlt den Schulern. A Abend orillt die
klagse Walrstchen. Benni vertrennt sich datei die Finger.

Jetzt will er seiner Familie eine SM3 schicken. Aber mit Brandidasen
an den Fingern tutihm das Schreilben weh. Brosagt zu Tom: Ich gebe
dir rmein Handy, kitte tippe du flr mich” Gut, fang an”, meint Tom. B
klappt Bennis Handy aufund wartet. Benni diktiert: | Habe mir die rechte
Hand etwas wertr annt. Sonst gehtes mir gut. [ch kisse euch, Mutter,
Water, OpaJuigen, Cma Kersting Oma Ul Kevin, "

JHel' protestiert Tom, ich habe keine Lust, deine Familie einzeln ins
Handy zu tippen. Sag doch kurz und einfach: lch kdsse euch dle. Dann
russ ich nicht endlios schreiben und wir sind bad mit der SMS ferti.” Da entgegnet
Eenni: Bistdu wahnsinnig? Soll Welleicht meine bode Schwester Sonjadenken, ich
kisse sie auch ™

_ o mu B B B Ew

Beantworte mit ganzen Satzen die Fragen z2um Text:

1. Wie beginnt das neue Schuljsnr?

2. Whoistdie Klasse 7o auf Klassenfahit?

L

3. Was macht die Klasse an Alend?

4. \Mer vertbvennt sich beim Grillen die Finger?

5. Was wil Benni seiner Familie schicken?

6. \Wer fppt den Text far Benni?

o

™

YWen won der Familie kisst Benni in der SkS7?

L1

3. Wen mochte er nicht kdssen ?

8 S laghare®si Sorrerkin: ainieche ks lesen und et ehen ,.-,_
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SMSaus Hambuorg — Liiclentext

Trage die tehlenden Warter in den Text ein.

Diese Worter musst du einsetzen:

Finger, Schwester, gefalt, kisse, Schuljshr, gebe,
protestert, wil, kurz, wahnsinnig, weh, Hand,
Shis, einfach, Handy, Klassenfahrt, Lust, muss

SMS aus Hamburg
Dz neue beginnt gut. Die klasse 7o ist auf in
Harmburg. Die groRe Stadt den Schilern. Amnm Abend grillt die klasse

Wilrstchen. Benni verlrennt sich dabei die

Jetet er seiner Familie eine SM3 schicken. Aler mit Brandib asen an den
Fingern tut ihm das Schreiben CErseagtzu Tom: lch dir rmein Handy,
bitte fippe cu fir mich " Gut, fang an”, meint Tam. B Klappt Bennis auf
und wartet. Benni dik iert:  Habe mir die rechte etwas warkr annt. Sonst
geht es mir gut. Ich euch, Mutter, Water, OpaJdirgen, Cma kersing, Oma
Ula, kevin, ..."
Hel, Tom, Jich habe keine , Ceine Familie
einzeln ins Handy zu tippen. Sag doch Lnd lch kdsse
euch dle. Dann ich nicht endlos schreiben und wir sind bad mit der
fertin. Da entgegnet Benni: Bist du ? 3ol vielleicht
meine hode Sonjadenken, ich kdsse sie auch "

B E R R TR R R e e
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=== 5MS aus Hamburg — Textsireiten
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Schneide die Textsirerten aus und klebe sie m der nchbgen Rethentolge wieder

ZUSdImMmen.

L

Benni wertrennt sich datei die Finger. Jetzt will er seiner Familie geine Shs
schick en. Aber mit Brandiblasen an den Fngern tihm das Schreitben weh.

Sag coch kurz und einfach: Ich kdsse euch dle. Dann mussich nichtendlos
schreiten und wir sind bad mit der SkAs fertig”

B sagptzu Tom: | lch gete dir mein Handy, bitte tippe du flr mich®. | Gut, fang
an", meint Tom . B klappt Bennis Handy auf und wartet.

Das neue Schuljshr beginnt gut. Die Klasse Fooist auf kElassenfshrt in
Harnburg. Die groRe Stedt gefélt den Schilern. Am Abend orillt die Klasse
Wirstchen.

Benni diktert:  Habe mir die rechte Hand etwas vertbvannt. Sonst geht es
mir gut. lch kdsse euch, Mutter, Vater, Opadirgen, Cmakersting CSmalllz
ke, ..."

Da entgegnet Bennio Bist du wahnsinnig? Soll wvieleicht meine  Hode
Schwester Sonjadenken, ich Kisse sie auch ™

zu fippen

i JHe!", protestiert Tom, Jjch habe keine Lust deine Familie einzeln ins Handy :

Sk Sormerkin: sirmche ks lesen und werschen l
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== SMS aus Hamburg — Was gehdrt z2usammen ?

Trage die Zahlen richtig ein:

Er will der Familie

grillt die Klasse Wairstchen.

Diegrofe Stedt

ist auf Klassenfahrt.

Benni vertwennt sich

und tippt den Text.

Der Textist zu lang,

bedinnt ganz gut.

Des neue Schuljshr

cie Finger.

Tarn hilft ikm

desha b protestiart Tom.

Die klasze Fo

CefElt den Schilermn.

Am Abend

eine SMS schicken.

_ Schreibe nun die qanzen Satze.

1
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== 5MS aus Hamburg — Suchratsel

Welche zwit Substantive aus dem Text sind rickwarts geschneben?

die AMO

das NEHGTSRUW

das RHAJLUHCS
die RETSEWHCS

der EETAY

die DMNAH

SRR

dersPO

das YDNAH

der EEGMIF

die EETTUM

die ESSALK

die EILIMAF

Finde diese zwalt Warter und l9se das Suchrdtsel mithilie der rickwirts

geschriebenen Wikter. (— 1)
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SMS aus Hamburg — Benmis Familie

Zeige die Familie von Benni, trage richhg emn:

Bennis Familie:

Crna Kersting Kewn, Vater, Sonja OpaJdrgen, Omallla, Mutter, Benni

\ die Gml}eltern /
\ die Bliern /

die Kinder

Zeige genauso deme Familie.

Meine Familie:
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SMS aus Hamburg — Texte schreiben

Schreibe eine kurze SMS mitden vorgegebenen Wik tern.

grillen

die Stacit

die Finger

die
Yilrstchen

kt=sen

Torm

T T T T T T T T e

A
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Adjektiv - Adverb - Einstieg 9

Ad)ekthre sehdren zu den Wonanen. Ske beschrelben Personen und Dinge ndher

AdJekthe werden deklinlert, dax helfit, xle paszen lhre Form an dax Momen an, auf das sle
slch bezlehen.

» Beizpicl Das grofle Haus — die groflen Hiuser

Dex Weheren lassen xIch Adjekible stelrem:

& Grundfom: Posktlv = rrofh

# 1. 5telgerungsform: Kompamtly = gridler

» 2, 5telmrungsform:  Superdatly = am grifiten
Achtung: Farbworter sollte man nkht stalzern!

Auch Adverblen xInd elne Wonan. 5le bexchrelben die Umstinde elnes Erelmiszses oder
elner Handlu nzx ndher. Darum kann man sle auch als Umstandswdéner berelchnen.

Sle bexchrelben s2nauer:

® wo etwas paszlert: oben, unten, vorn, hler ...

& wann etwas paszlert: Immer, selten  spater. heute . ..
» wihe etwas passlken: zlemlich, lelder, gern, rchtlg ...

Adverblen bezlehen =kch alse melstens auf eln Yerb (gem =Ingen), sle kinnen slch aber
zum Belsplel auch auf ein Adfektiv bezlehen (2ln sehr schdmes Blld). Im Unterschled zu
Adjekthren lazzen slkch Adverblen In der Regel nicht stelsem!

& Marklerealke Adjekthe und Adverblen.

hebenan




Adjektiv - Adverb | o

Alz Hausaufgabe muss [an einen Gegenstand und seine Geschichte beschreiben. Wun sitzt erzu
Hause und schaut sich in seinerm Zirmmer urrt Er entdeddt ein altes Kuscheltier das er als kleiner
Junge wan seinem Onkel geschenkt bekammen hat.

# Lles Jans Baschrelbung des Kuscheltlers. Yersuche dann nach selner Beschrelbung das Ther
In dein Heft zu zelkchnen.
iiein Kuscheltier hat einen dicken, runden Karper. Der Bauch ist hellgrin, der Ricken it lila
und hat gelbe Punkte. Das Tier hat einen grin en Kopf mit einem breiten tMaul Aus dem taul
schauen zwei lange Eckzahne heraus. Die drei Augen sind blaw Am Kopf befinden sich 2w ei
kleine lilafarbene Segelohren. Mein Kuscheltier hat zuei rote Fligel und vier kurze Beine mit
je drei Zehen. Es sieht ziemlich lustig aus. Das Tier hat dreckige Stellen, weil ich es immer bei
mir trage und es noch nie richtiz gewaschen wurde. Meine Mutter konnte es mirnur einmal
abnehrmen, wahrend ich schlief. Sie hat es dann im Waschbecken gereinigt Alsich das spater
rerdte war ich sehr witend.

8 Vernvollstindlzre den Text mit den Wirtern aus der Box.

[ klein = Positiv = Persanen = homen = Komparativ = steigern = Adjektive = Superlativ J

Um Dinge und genau und anschaulich zu beschreiben, verwendet man
. Sie beschreiben naher. Adjektive schreibt man immer
und man kann sie .Die drei Formen nennt man:
und
# Ergzanze Inden S53tzen sinnvelle Adjekthe und Adverblen. 'ia\\f;h\;"é)}"l\
L%

Cier iiann stand an der Ampel ﬁd\);\l
..,.,;I
schaute der \\':\/*

E-x ,\

i W

Hund aus dern Fenster

Sie af ihr Eis




Adjektiv - Adverb Il % 7/13&‘

B Fiillz dle Tabelle aus. Aber Achtung, hler kinnen nkht alle Adjektlve mstelzent werden!

Grundform Komparatlv Superbathe
dick
am angstlichsten
langer
teurer
rot
arm witendsten
laut
arm besten
durkealblau
hoch
WiArEr

B tarklere Im folgenden Text alle Adjekthee orin und alle Adverblen blau.
iiein Kuscheltier hat einen dicken, runden Karper. Der Bauch ist hellgrin, der Racken izt lila
und hat gelbe Punkte. Das Tier hat einen grinen Kopf mit einem breiten mMaul Aus dem
wiund schauen zwei lange Eckzahne heraus. Die drei Augen sind blau. Am Kopf befinden zich
zwel kleine lilafarbene Segelohren. iiein Kuscheltier hat zwei rote Flogel und vier kurze
Beine mit je drei Zehen. Es sieht ziemlich lustig aus Das Tier hat dreckige Stellen, weil ich es
irmrner bei mir trage und es noch nie gewaschen wurde. Meine liebe Mutter konnte es mir
nur einmal abneh men, wahrend ich schlief Sie hat es dann im Waschbecken gereinigt. Als
ich das spater merkte, war ich sehr witend.

WPursan Wt 4



Adjektiv - Adverb Il DA

2 O

Katrin hat einen Gegenstand beschrieben. In ihrer Beschreibung fehlen jedoch die Adjektive und
ihre Beschreibung ist sehrungenau und langweiliz.

& Schrelbe denText In deln Heft und ergiinze die Adjekthve In Katrins Beschrelbung.
Yenvende dle Adjektlve In der Box.

[ blaurnetallic = weich = neu = steil » federeicht = knallrot = unwegsam = grob = schwarz =
hass = stark = lang = nagelned = bequern = weif

LS A
1= rountainbike ist ,ich kann es ganz allein die
Treppen hochtragen. Die Griffe am Lenker sind aus Gummi. Der ist
sehr damit einern bei Touren die Hande nicht so weh tun. Der
Sattel izt sehr auch das ist wichtig fir lange Fahrten_Worn hat das Rad
gine Federgabel, sie ist .Die Bremsen
sind wichtig an Hangen - sie missen sofart greifen. Die Reifen haben ein

Profil, damit ich in Gelande sicher bin und nicht auf

Untergrund wegrutsche. Der Fahmadrahmen ist
und der Schriftzug ist

& Ubernimm die Tabelle In deln Heft und fiige diejenleen Adjektive aus Katrns Text 2ln, dle
man stelFem kann. Erzinze dann die restlichen $palten.

Grundfom Ko mparat e Superbth

neu

& In der Geschichte zu Anjas Gegenstand fehlen die Adverblen.
Erranze den Text mit den Adverblen aus der Box.

I:_ sofort = damals = draufzen = schan = gleich = zuerst = margens = jetzt = immer J

tein rotes Kleid habe ich _. von meiner lieben Tante zur Konfirmation bekommen. ch sollte
es an diesemn Tag tragen. .., wenn ich das Kleid anschaue muss ich an diesen schinen Tag
denken. Als ich ... aufwachte lachte die Sonne und .. zwitscherten . einige Wagel

Ich stand .- auf, duschte mich und zog mein neues Kleid an. Auf dem Weg zurKirche
bewunderte .- meine Freundin taren mein Kleid. Am Ende des Gottesdienstes mussten wir
die Kirche verlassen. &ls ich mich von der Holzbank in der ersten Reihe erhob, zermte ez am
Hinterteil meines Kleides 1ch hielt ... die Luft an. , ... nor keine Panik! dachte ich. Hinter mir
hirte ich Gekicher. Mein Kleid hatte einen langen Riss, denn in der Holzbank steckte ein
kleiner Magel, in dem sich die feinen Rischen des Saums verhakt hatten.

& Schrelbe alle Ad)ekilve aus dem Text In elner Tabelle In deln Heft und stelzene s,
Achtung, elns der Adjekthee kannzt du nlcht ztel®rn.

Grundform Komparat e Suparkathe




Mamre: Dafunt: Si}

Die Elektrofirma ,Starkstrom® verlegt auf der Grobaustelle an der Burghofschule
neue Stromleitungen. Praktikantin Tine soll nachsehen, wie viele Meter Kabel noch im
Lager sind.

# Siefindet im Loger dred Rollen mit Kobel Auf der einen Rolle sind 120 m Kobel, auf der
zwedten Rolle sind 155 m Kabel und ouf der dritten Rolle sind 75 m Kobel

@ Froge:

&,

“w, Antwort:

@ Insgesamt werden auf der GroPbaustelle noch 500 m Kabel benétigt. Tine sollim Biro
rnittedlen, wie viele Meter Kobel noch bestellt werden missen.

E Froge:

.
o, Antwort:

G IR s P Lea Eachkar i adanka Dk cz: b e ok 0 dah Eramursales)
i — Adduonurd Subrokakon — BFaman Yala




Mante: Dafunt: Ef}}il{)

Cle Elektroflrima  Starkstrom®™ verkegt auf der Grofhbaustzlle an der Burghofschuls nsue
Stromkeltungen. Praktlkantin Tine soll nachsehen, we vigle Meter Kabel noch Im Lager
slnd.

# Siefindat im Loger vier ang efangen & Rollen mit Kabel. Auf der einen Relle sind 127 m
Kobel, auf der zweiten Rolle sind 155 m Kobel, auf derdriten Rolle sind 74 m Kabel und
ouf der vierten Rolle sind noch 109 m Kobel.

E Froge:

.
-, Antwort:

@ Insgesamt werden auf der GroRhaustelle noch 1000 m Kabel benétigt. Tine soll im Biro
mitteilen, wie viele Meter Kobel noch bestellt werden milssen.

@ Froge:

&,
-'\

e, Antwort:

Lipa Bachikar ok DKk b ik fr dan E: q G e N W
0 Far san Walag = B o urdl Subarckon - T




o Mamte: Dafum:

s

- i'i."

G m
A
am Sehiolzimmer
o m Elur Wohrnzirmmear 2
Bad Kiache
L
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Tim macht eine Ausbildung bei der Firma ,,Fufiboden Schmidt®. Heute sollen sie in
dieser Wohnung die Fupbtden erneuern.

@& Irn Schlofzimmer und irm Wohnzimmer soll Laminat verlegt werden. Der Rest der Wohnung
soll mit neuen Fliesen gusgelegt warden.

_E_ Frage: Wieviele m? Lominot und wie viele m? Fliesen werden bendtigt?

., Antwort:

8 1 mE Lominot kostet 10E und 1 mE Fliesen kostet 20 £,
rrf_ Frage: Wieviel Euro kostet das Material insgesomt?

., Antwort:

Schreibe die Rechnung in dein Heft.

(et L Liea B chikr sl anka Doker: b ahara ke A0 dan Esanarsaloeg
18 —F Kt riral — & Faman Warlag
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L
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Tim mocht eine Ausbildung bei der Firma ,,Fufbbden Schmidt”. Heute sollen sie in
dieser Wohnung die Fupbbden erneuern.

& I Schlofzirmmer und irm Wohnzimrmer soll Laminat verlegt werden. Der Rest der Wohnung
soll mit neuen Flissen ogusgelagt weardan.

=0

U Frage: Wieviele m# Lominot und wie viele m- Fliesen werd en bendtigt?

Y Antwiort:

& 1 e Lomingt kostet 12 € und 1 m2 Fliesen kostet 194E.
rjj_ Fruge: Wiewviel Euro kostet dos Moterial insgesarmt?

. Antwaort:

Schreibe die Rechnung in dein Heft.

Uoa Eachkartalank Dk sk 0 dan Esnifsallog [ct= Ty 1
B Parsan Warlag — FRFrrdrial — -I Q




Mamte: Dafunt: S&

Timo macht eine Ausbildung als Maler und Lackierer. Fiir den Innenausbau eines
Hotels werden 1 Palette mit Tapeten, 1 Palette mit Fliesen und 1 Palette mit Farbe
benibtigt.

2 rjf_ Frage: Daorf dos Materiol auf dem Anhénger der Firma transportien werden?

-
T, Antwort:

8 T_ Froge: Wiewviael Gewicht kann noch zugelod en werd en bzw . muss abgeloden
wrerd an'?

L.
o, Antwort:

ReechresnirluDiedmatoah ke Liea Eachkar b adanks Dbac: b ahoareadi i dan B s fsallooy
20 —Addd onurd Subrdakn — EFarsan Yarag




Mamre: Datunt: Ei}

hert macht eine Ausbildung bei Sanitar Hilkebrand®. Er soll fiir die Baustelle Ab-
wasserrohre bereitlegen. Es wemden 125,31 m Abwassemohre benbtigt.

1] @ Frage: Wiaviele Rohre muss Mert ousdem Loger holen?

L%
o, Antwort:

g @ Fraoge: Wiaviels Mater Varschnitt™ haben Meart und seine Kollagen auf der Boustella?

L
o, Antwort:

* Werschnill = Malenal, das beim Zuec hisc hreiden Gorig bleiot

R s P | D e i Epah ey Lea Eachkar sl an ks Dkaox: b aved o A7 i B arursallo)
E 2 —usp ik on und DivElon— BF wasan Yaria




Yasin macht eine Ausbildung im Sportgeschaft  Sport-Spaf®. Da heute der Kassen-
computer nicht funktioniert, muss Yasin schriftlich rechnen.

 Herr Rennschuh kouft eine Sporthose, neus Turnschuhe und einen Fufball.

=
fid
1]

Lo

Froge: Wieviel Eurc muss er bazohlen?

., Antwort:

€ Frou Flitz kauft Inliner, Schoner und einen Helm. Sie bezahlt mit einem 200-Eure-Schein.

=N . ; -
':':_ Froge: Wieviel Euro bekommt sie zurick?

5, SNTwort:

Schreibe die Rechnung in dein Heft.

GRIndrecherwn Lo Exachkar il anbks DREr: e ahariea o fr dan E: 3]
»a = teddonurd S ubrakukon - B Farzan Warlag
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Yasin macht eine Ausbikdung im Sportgeschaft ,Sport-Spaf®. Da heute der Kassen-
computer nicht funktioniert, muss Yasin schriftlich rechnen.

# Herr Rennschuhb kouft eine Sporthose, neue Turnschuhe und ainen FuRhall.

r_..E: Froge: Wie viel Euro muss er beznhlen?

&

, Antwart:

€ Frou Flitz kauft Inliner, Schoner und einen Helm. Sie bezaghlt mit einem 200-Eure-Schein.
r"_f; Froge: Wiaeviel Euro bekommt sie zurick?

. Antwaort:

Schreibe die Rechnung in dein Heft.

Lea Eachkr il ks DRCz: b v i ok 1 dan E q 1S redre GhRs MO e
o Far zan Walag — fudcd on und Subar ciuon — 29




Mamta: Datunt: E@

60 #
rre
Katja macht ein Praktikum im Bekleidungsgeschaft. Wegen des Umbaus macht der

Laden einen RGumungsverkauf. Alle Kleidungsstiicke gibt s zum halben Preis. Katja
soll den neuen Preis auf den Preisschildern erg@nzen.

=)
L0 Froge:
[ %
5, AN
=
Enchischrirg Lpa Exahkar i sdan b Dk ox: M achanea o 17 d s B anursalleog
26 —HaHsren- B arman Warog
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Katja macht ein Praktikum im Bekleidungsgeschaft. Wegen des Umbaus macht der
Laden einen RGumungsverkauf. Alle Kleidungsstiicke gibt s zum halben Preis. Katja
soll den neuen Preis auf den Preisschildern ergnzen.

=

Froge:

[ .
, Antwort:

U Each ki il ank DRez: b atwniak (7 dan E: q Eruchischureg
B Farman Warlag —Habdsran — 3?
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Mamte: Dzt it X}

Matalie macht ein Praktikum im Schuhgeschaft Fritz' Schuhe”. Heute darf sie an

die Kasse. Eine Kundin kauft 2in Paar Schuhe fiir 49,95 € und 2in Paar Schuhe fiir
2999 €. Sie bezahlt mit zwei 50-£-Scheinen. Natalie gibt ihr 20,05 € zuriick. Die Kundin
beschwert sich. Rechne nach und priife, ob Natalie korrekt rausgegeben hat.

7 F
- Froges:
I_.:;u_ g
&,
Y, Antwort:
s
R nuin e D i a leabi ke Upa Bachkar sl ank Dk cc: M oach ancea o 17 dan B anursalioag
a8 —AddonurdSubsrdakon —

SF asan Yarlag
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Natalie macht ein Praktikum im Schuhgeschaft ,Frie’ Schuhe®, Heute darf sie an
di= Kasse. Eine Kundin kauft 1 Poar Schuhe fiir 4995, 1 Paar Schuhe fir 2999 £
und 2 Poar Socken fiir je 2 €. Sie bezahlt mit einem 50-€-Schein, einem 20-L-Schein,
einem 10-£-Schein und zwei 5~E-Scheinen. Natalie gibt ihr 3,06 € zuriick. Die Kundin
beschwert sich. Rechne nach und priife, ob Matalie korrekt rausgegeben hat.

E Froge:

&,
y, Antwart:

Upa Eachkar bk Dk :Moatwire i 17 dan Eamursadliog Rosezbrwan role Dsdrnakchikn
& Farsan Warlag — 2ol o urd Suber ke o — 3 g
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Mamre: Dafunr: Ef}

1,90 = 0,80 =

Hose Zerbera

Yvonne macht ein Praktikum in einem Blumenloden. Eine Kundin mbchte einen Strauf
Blumen mit 4 Gerbera und 9 Rosen kaufen.

> |
i Froge:
£,
o, Antwo
F ropondorake Tuadrureg U Eachkar el an ki Dk o M achsarea o £ dan B ¥
A48 =Araahl+ Frads - BFarzan Warog
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3 Stick 3 Stick
510 £ 210 £

Rose Gerbera

Yvonne macht ¢in Praktikum in einem Blumenladen. Eine Kundin miéchte einen Strauf
Elumen mit 7 Gerbera und & Rosen kaufen.

@ Froge:

L
Sy, Antwaort:

U Each ki il ank DRez: b atwniak (7 dan E: q Fropordorak Tuordureg
B Farman Warlag —sfraahl « Frel — _4 g




Mamte: Dafumt: E{}

Loy T
Buﬂ::: 1,30 W l,l
Vollkornbrot: 2,55 € M 4
Tea: 1,60< Tetr X
Wiirfelzucker: 0,80 € E M

Milch: 0,85 Mt

Sandro macht eine Ausbildung in der ambulanten Altenpflege. Heute soll er fiir Frau
Schweitzer Lebensmittel einkaufen gehen. Sie gibt ihm einen 10-2-Schein.

)} Sondro tberschlégt, ob dos Geld fir den Einkauf ousreich.

=2 .
L9 Froge:

&

. &, Antwort:

1) r_'?i Frage: Wieviel Euro muss Sondro bezahlen und wis viel Geld muss er Frou
Schureitzer zuriickgeben'

&,
i, Antwort:

Lca Eachiar i alanka DRz M harna i fir dan Ersnursaliong
EF arsan Warlag

FectrwerinilnD dneawahi ke

Ra —dddonurdSubsrdakon —
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.\'\_:'j
Butter: 1,30 € 1 fW
T

Vollkormbrot: 2,54 <

Tee: 1,65 <=
Wiirfelzucker: 0,89 <
Milch: 0,85 <

Schokolade: 0,70 <

Sanmdro macht eine Auskildung in der ambulanten Akenpflege. Heute soll er fiir Frau
Schweitzer Lebensmittel einkaufen gehen. Sie gibt ihm einen 20-L-Schein.

@ Sandro dberschldigt, ob dos Geld furden Einkauf ausreicht.

=] i
U Frage:

&

., Antwort:

8 r_f_ Fraoge: Wieviel Euro muss Sandro bezahlen und wieviel Seld muss er Frou
Schweitzer zurlckgeben?

&

., Antwort:

Upa Eachkarialmib Dz M s ria s r din Eranitsding Resshoedn ik Dsmimak chkn
& Farsan Warlag RO

— B on urd Suber o on—
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Angela macht eine Ausbidung als Pilegehelferin in einer Sozialstation. Heute soll sie
fiir Herrn Zenke die Einkéiufe ededigen. Dozu gibt ihr Herr Zenke 50 Euro mit. In der
Drogerie kauft sie 3 Packungen Waschmittel fiir jo 7,50 €, 2 Pockungen WC-Reiniger
fiir jo 4,70 € und viermal Duschgel fiir 1,90 €.

@ Die Yerkéduferin on der Kossa gibt ihr 1040 < zuriick.

LQ_F?':r! Froge: Hotdie Verkduferin Angelo den richtigen Betrog zuri ckgegeben?

L
i, Antwort:

@ Fir dos Restgeld soll Angelo so viel Milch wie méglich kaufen. Eine Packung Milch kostet
0,90 £

o~ _
L‘p_F?'j- Froge:

L%
i, Antwort:

FedhrsniilnD s dnnatwahkn Lga Eachikar  danka Dk o b ahanie b 0 dan E-anurzaliong
E |:| —Aup Ik on ured DivElon—

BFasan Yarlag
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Angela macht eine Ausbildung als Pflegehelferin in einer Sozialstation. Heute soll sie
fiir Herrn Zenke die Einkdufe erledigen. Dazu gibt ihr Herr Zenke 50 Euro mit. In der
Drogerie kauft sie 3 Pockungen Waschmittel fiir je 7,49 €, 2 Packungen WC-Reiniger
fiir jo 4,75 € und viermal Duschgel fiir 1,85 €.

@ Die Verkduferin an der Kassegibt ihr 10,45 € zuriick.

L@ Froge: HotdieVerkiuferin Angelo den richtigen Betrog zurickgegeben?

[N
S, Antwort:

& Firdos Restgeld soll Angela so viel Milsh wie méglich kaufen. Eine Packung Milch kostat
1,00 &

o _
L?F- Froge:

L%
, Antwort:

Ura Bachkritdalank Dko:Matwnmdk i den B ] Fezhren mis Dsdmakchkn
& Pearsan Yallag —h Mp ke urdDiWskon - 51







